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Südeichsfeld                          Heyerode, den 24.02.2026 
Hauptausschuss 
 
 
N i e d e r s c h r i f t 
 
zur 8. Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Südeichsfeld am 04.09.2025 
 
 
Ort:  Dienststelle Diedorf, Sitzungssaal, Brückenstraße 3 
Beginn: 19:30 Uhr  
Ende:  22:10 Uhr 
  
anwesende Ausschussmitglieder: siehe Anwesenheitsliste 

 
Gäste: Ortschaftsbürgermeister Herr Grill 
  Ortschaftsbürgermeister Herr Müller 

Frau Juliane Volkmann, Protokollführerin 
 
 
Ablauf der Beratung: 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
 
Bürgermeister, Herr Andreas Henning: 
- eröffnet die 8. Sitzung des Hauptausschusses 
- Begrüßung der anwesenden Ausschussmitglieder und Ortschaftsbürgermeister 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister, Herr Andreas Henning: 

- stellt die ordnungsgemäße Ladung des Hauptausschusses fest 
- Beschlussfähigkeit wird festgestellt 
- bei Sitzungsbeginn anwesend: 5 Hauptausschussmitglieder + Bürgermeister 

→ insgesamt 6 Stimmberechtigte 
 

 
3.  Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Bürgermeister, Herr Andreas Henning: 

- fragt nach Anträgen auf Ergänzungen oder Änderungen der Tagesordnung 
- es bestehen keine Änderungswünsche 
- Tagesordnung wird in vorliegender Form beschlossen 

 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Beschlussfassung zur Tagesordnung 
4. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 

23.06.2025 
5. Beratung zur 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Südeichsfeld  
6. Beratung über den Prüfbericht der Jahresrechnung 2023 für die Gemeinde Südeichs-

feld  
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7. Beratung über den Prüfbericht der Jahresrechnung 2023 für die Gemeinde Hallungen 
8. Vorbereitung der Gemeinderatssitzung am 18.09.2025 
9. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
10. Verschiedenes 

 
 
 
Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7   
davon anwesend:     6       
Ja-Stimmen:      6       
Nein-Stimmen:     --     
Enthaltungen:      --      
 
 
4. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Sitzung 

vom 23.06.2025 
 

- keine Änderungswünsche zum Protokoll 
 
 
Beschluss-Nr. 09-08/2025: Genehmigung der Niederschrift der 7. Sitzung des Hauptaus-
schusses vom 23.06.2025 
„Der Hauptausschuss der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der Sitzung 
vom 23.06.2025 zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7  
davon anwesend:     6              
Ja-Stimmen:      5        
Nein-Stimmen:     --         
Enthaltungen:      1      
  

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Hauptaus-
schusses angenommen. 

 
 
5. Beratung zur 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde   

 Südeichsfeld  
 
Bürgermeister, Herr Andreas Henning: 

- stellt Vorschlag der Verwaltung zur Anpassung der Aufwandsentschädigungen vor 
- schlägt vorsorgliche Erhöhung mit Puffer zum Sockelbetrag vor, um häufige Sat-

zungsänderungen zu vermeiden 
- bringt alternative Überlegung zu automatischen Anpassungen ein 
- weist auf unveränderte Aufwandsentschädigungen für Ortschaftsbürgermeister seit 

2020 hin 
- verwendet Berechnungsgrundlage von Marcel Hohlbein 
- bemisst die Erhöhung an der aktuellen Einwohnerzahl 
- betont höheren Sockelbetrag als Vorteil für kleinere Ortschaften wegen vergleichba-

rem Aufwand 
- wünscht Beratung in den Fraktionen vor Beschlussfassung 
- bittet um Vorschläge und Rückmeldungen 
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Martin Stützer: 
- hält aus finanzieller Sicht und im Hinblick auf das Ehrenamt eine Erhöhung über den 

Mindestbetrag hinaus für nicht angebracht 
- sieht insbesondere keine Veranlassung, das Sitzungsgeld zu erhöhen; eine ähnliche 

Sichtweise hat er hinsichtlich der Ortschaftsbürgermeister 
- betont, dass ehrenamtliche Aufgaben stets mit einem zeitlichen Einsatz, weniger mit 

materiellem Aufwand verbunden sind 
 

Marcel Hohlbein: 
- bestätigt angespannte Haushaltslage, sieht aber auch weiteren Handlungsbedarf 
- weist darauf hin, dass zunehmend keine Leute für die Ämter gefunden werden 
- kündigt Beratung in der Fraktion an 
- schlägt vor, Änderungsanträge im Vorfeld bekannt zu geben, um eine zeitnahe Lö-

sung zu ermöglichen 
 
Bürgermeister, Herr Andreas Henning: 

- erwähnt, dass in der nächsten Gemeinderatssitzung noch keine Beschlussfassung 
vorgesehen ist 

- betont, dass in der Sitzung nur informiert wird und das Ziel ist, zeitnah mit dem 
Thema zu beginnen 
 

 
6. Beratung über den Prüfbericht der Jahresrechnung 2023 für die Gemeinde 

Südeichsfeld  
 
Bürgermeister. Herr Andreas Henning: 

- teilt mit, dass der Prüfbericht der Jahresrechnung 2023 im Ratsinformationssystem 
zur Einsicht bereitsteht 

- informiert, dass Frau Hahn, Kämmerin, derzeit im Urlaub ist und ab Montag wieder 
im Büro ist, um Fragen zu beantworten 

 
Steffen Oberthür: 

- fragt nach Details zu dem im Prüfbericht genannten Fahrzeug Ford Transit 
 
Bürgermeister. Herr Andreas Henning: 

- erklärt, dass es sich bei dem Ford Transit um den Dienstwagen der Mitarbeiter han-
delte, der für Außentermine und Fahrten zwischen Dienststellen genutzt wurde 

- erläutert, dass der Wagen vor einigen Jahren von Firmen mit Werbung gesponsert 
wurde 

- weist darauf hin, dass der Sponsoringvertrag inzwischen ausgelaufen war und ein Ab-
lösebetrag fällig wurde, um das Fahrzeug weiterhin nutzen zu können 

 
Steffen Oberthür: 

- weist darauf hin, dass im Prüfbericht auch der Stellenplan kritisiert wurde 
- sieht damit die Entscheidung des Gemeinderates, die Stellenbewertung extern zu ver-

geben, als bestätigt 
 

Martin Stützer: 
- Martin Stützer:  
- verweist auf Seite 37/38 des Prüfberichts, in dem auf folgende über- und außerplan-

mäßigen Ausgaben hingewiesen wurde, die einer Beschlussfassung des Hauptaus-
schusses oder des Gemeinderates bedurft hätten  
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- benennt die Größenordnung der fehlenden Beschlüsse mit ca. 300.000 € als hoch-
problematisch, will derartige schwerwiegende Verfehlungen im Umgang mit Haus-
haltsmitteln für die Zukunft generell ausgeschlossen wissen und fragt, ob das im 
Prüfbericht festgestellte Fehlen von Deckungskreisen im KiGa-Bereich mittlerweile 
behoben ist 
 

Bürgermeister, Andreas Henning: 

- bestätigt, dass die Deckungskreise im KITA-Bereich inzwischen eingerichtet sind 
 
Martin Stützer: 

- nimmt die Thematik des Nichtfassens notwendiger Beschlüsse in 2023 zum Anlass, 
um für das laufende Haushaltsjahr 2025 einen immer noch nicht gefassten Be-
schluss zum Kauf des Bauhoffahrzeuges Multicar einzufordern, auch wenn der Kauf-
vertrag bereits geschlossen sei 

 

Bürgermeister, Andreas Henning: 

- sieht in einer nachträglichen Beschlussfassung eine inhaltliche Dopplung, da die 
Ausgaben bereits geprüft und dargestellt wurden 

 
Martin Stützer: 

- widerspricht und stellt klar, dass im in der Gemeinderatssitzung vom 27.03.2025 ge-
fassten Beschluss lediglich die Einordnung der Mittel für einen Kauf im Haushalts-
plan beschlossen wurde, nicht der Kauf selbst und verweist auf den Gegenstand der 
damals von der CDU-Fraktion eingebrachten Beschlussvorlage bezüglich des Auf-
trags an die Verwaltung 

 
Bürgermeister Andreas Henning: 
 - erklärt, dass er den Sachverhalt dennoch nochmals prüfen und abklären lässt  
 
Steffen Oberthür: 

- fragt nach dem Sachstand des beabsichtigten Transporterkaufs für den Bauhof Len-
genfeld u. Stein und möchte wissen, ob diesbezüglich bereits Angebote eingeholt 
wurden 

 

Bürgermeister, Andreas Henning: 

- erklärt, dass keine Angebote vorgelegt wurden und auch kein Beschluss erfolgte 

- der Kauf eines Fahrzeugs sei für 19.900 € bereits getätigt worden 

- durch einen Bauhofmitarbeiter, in Kaufungen, in einem Fahrzeughaus 

- das Fahrzeug sei nicht einsatzfähig und habe einen Motorschaden 

- Reparaturkostenschätzung ca. 10.000 € zulasten der Gemeinde 

 

Anwesende Hauptausschussmitglieder reagierten mit starkem Protest auf die vom Bürger-

meister erklärte Vorgehensweise und stuften diese als hochproblematisch, ja illegal ein. 

Martin Stützer, Steffen Oberthür, Marcel Hohlbein und Uwe Metz bezweifelten reihum die 

Wirksamkeit des Zustandekommens dieses Rechtsgeschäfts und forderten dessen Rück-

abwicklung, hilfsweise die Kostentragung durch den Verkäufer aufgrund Sachmängelhaf-

tung, gesetzlicher Gewährleistung und daraus folgender Schadensersatzpflicht. 
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Bürgermeister, Andreas Henning: 

- sieht den Kauf als wirksam zustande gekommen an, da ein Kaufvertrag bestehe 

- Schadensersatz werde vom Verkäufer nicht geleistet 

- seine Versicherung verweigere die Deckung wegen Unplausibilitäten bei der Kilome-

terleistung und Differenzen zwischen tatsächlichem Kilometerstand und Angaben im 

Vertrag 

 

Marcel Hohlbein: 

- fragt nach Verantwortlichkeiten und nach einer Handlungsvollmacht des Bauhofmit-

arbeiters 

 

Steffen Oberthür: 

- sieht bei diesem Ablauf kaum Möglichkeiten, einen Bauhofmitarbeiter in Anspruch zu 

nehmen oder zu disziplinieren 

 

Martin Stützer: 

- betont, dass die Leistung einer Versicherung für den Schaden dahinstehen könne, 

da Ansprüche ausschließlich gegen den Verkäufer bestehen und durchzusetzen 

seien 

- ob Annullierung des Kaufs oder Schadensersatz, Konsequenzen seien zu prüfen 

- verweist erneut auf den Kardinalverstoß des fehlenden Beschlusses für den Kauf 

 

 
7. Beratung über den Prüfbericht der Jahresrechnung 2023 für die Gemeinde Hal-

lungen 
 
Bürgermeister, Herr Andreas Henning: 

- äußert, dass eine Bewertung vor der Fusion schwierig sei, man jedoch davon ausge-
hen müsse, dass die Angaben im Prüfbericht zutreffen 

 
8. Vorbereitung der Gemeinderatssitzung am 18.09.2025 
 
Uwe Metz: 

- möchte für die Fraktion Bürgervereinigung Diedorf/Katharinenberg sowie in Abspra-
che mit Ortschaftsbürgermeister Thomas Grill zwei Beschlussvorlagen einbringen, 
um dem Anliegen Nachdruck zu verleihen 

- fordert Reparaturarbeiten in der Lindenstraße sowie in der Kirchrainstraße 
- kritisiert, dass das Thema Straßenreparaturen seit zehn Jahren vertröstet, wird 
- weist darauf hin, dass Bürger regelmäßig nachfragen 
- betont, dass es sich um zwei der meistbefahrenen Straßen in Diedorf handelt 

Bürgermeister, Andreas Henning: 

- berichtet, dass die Straßen Lindenstraße und Kirchrainstraße im Wirtschaftsplan des 
WAZ für das Jahr 2026 eingeplant sind 
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- informiert über einen anstehenden Termin am 11.09.2025 zur weiteren Abstimmung 
- teilt mit, dass 150.000 € für die Maßnahmen vorgesehen sind 
- hat die Bestätigung dazu am 02.09.2025 per E-Mail erhalten 

 
Thomas Grill, Ortschaftsbürgermeister Diedorf: 

- erklärt, dass die Anträge bzw. Beschlussvorlagen damit hinfällig seien 
- verweist darauf, dass man sich auf die schriftliche Aussage verlasse 

 
 
Vorgesehene Tagesordnung: 
 

01. Eröffnung und Begrüßung 

02. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

03. Vereidigung eines Nachrückers im Gemeinderat 

04. Beschlussfassung der Tagesordnung 

05. Berichte der Ausschüsse 

06. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 6. Sitzung  

des Gemeinderates vom 30.06.2025 

07. Beratung und Beschlussfassung: Jahresrechnung 2023  

7.1 Gemeinde Südeichsfeld 

7.1.1 Feststellung der Jahresrechnung 2023  

7.1.2 Entlastung des Bürgermeisters  

7.1.3 Entlastung des Beigeordneten  

7.2 Gemeinde Hallungen 

7.2.1 Feststellung der Jahresrechnung 2023 

7.2.2 Entlastung des Bürgermeisters 

7.2.3 Entlastung des Beigeordneten 

08. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Dienstleistungsangebot zur Erstellung ei-

ner kommunalen Wärmeplanung für die Gemeinde Südeichsfeld 

 

Bürgermeister, Andreas Henning: 

- informiert, dass die Kosten vom Land erstattet werden 

- berichtet, dass drei Firmen angeschrieben wurden und zwei Angebote eingegangen 

sind 

- nennt das günstigste Angebot der TEAG mit 56.000 € 

- erklärt, dass die Planung bis 2028 unterschiedliche Heizformen und erneuerbare 

Energien berücksichtigt 

 

09. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme Waldwegebau, Gemar-

kung Hallungen 
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Bürgermeister, Andreas Henning: 

- informiert: Maßnahme ist Bestandteil des Forstwirtschaftsplans 

- 65 % Förderung vorgesehen 

- Vorzeitiger Maßnahmenbeginn wurde bereits genehmigt 

- Lageplan wird den Gemeinderatsmitgliedern zur Verfügung gestellt 

 

Martin Stützer: 

- fragt nach der Länge der Maßnahme und der geplanten Vorgehensweise hinsichtlich 

des Untergrunds 

 

Bürgermeister, Andreas Henning: 

- kann zur Dauer der Maßnahme keine Aussage treffen 

- Untergrund soll mit Schotter hergestellt werden 

 

10. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme Waldwegebau, Gemar-

kung Wendehausen/Schierschwende 

11. Information zur 1. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Südeichs-

feld 

12. Einbringung Beteiligungsbericht 2025 KEBT Kommunale Energie Beteiligungsgesell-

schaft Thüringen Aktiengesellschaft 

13. Anfragen der Gemeinderäte 

14. Anfragen der Ortschaftsbürgermeister 

15. Anfragen der Bürger 

16. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 

17. Verschiedenes 

 
 
9. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
Bushaltestelle in Diedorf: 

- informiert über Sturmschaden an der Bushaltestelle in Diedorf 
- teilt mit, dass ein Baumgutachter eingeschaltet wurde und im September noch 

Bäume gefällt werden sollen 
- berichtet, dass sich der Ortschaftsrat mit verschiedenen Ideen zur Wiederherstellung 

der Bushaltestelle beschäftigt 
 
 
Radweg Diedorf – Landesgrenze Hessen: 

- informiert, dass das Gutachten für das Viadukt der Bahnbrücke in Heyerode vorliegt 
- teilt mit, dass Frau Halle von der unteren Naturschutzbehörde die Genehmigung für 

den Bau erteilen wird 
- erklärt, dass die Ausschreibung bereits geplant ist 
- geht davon aus, dass der Baubeginn im frühen Frühjahr erfolgen wird 
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Friedhof in Diedorf: 
- informiert, dass die erste Planung für den Friedhof in Diedorf Ende August abge-

schlossen wurde 
- kündigt an, dass für November eine Ortschaftsratssitzung mit Einwohnerversamm-

lung geplant ist, um das Thema weiter zu besprechen 
 
Grundsteuerbescheide: 

- informiert, dass die Grundsteuerbescheide im Laufe der nächsten Woche versendet 
werden 

 
EDEKA in Lengenfeld u. Stein: 

- informiert über den geplanten Bau von EDEKA in Lengenfeld u. Stein 
- kündigt an, dass eine Auswirkungsanalyse zu den öffentlichen Belangen bis zum 

30.09.2025 erarbeitet wird 
 
Busanbindung von Hallungen: 

- weist auf die fehlende Busanbindung von Hallungen hin 
- spricht sich dafür aus, das Landratsamt in die Gespräche einzubeziehen 
- schlägt vor, eine Anbindung über Heyerode beziehungsweise den Rennstieg zu prü-

fen 
 
 

10. Verschiedenes 
 
Uwe Metz: 

- regt an, eine einheitliche Behandlung der Vereine in der Landgemeinde Südeichsfeld 
sicherzustellen 

- weist auf Ungleichbehandlungen bei der Stromabrechnung im Rahmen der Weih-
nachtsmärkte hin 

- bemängelt, dass manche Vereine Stromkosten tragen müssen, während andere da-
von befreit sind 

 

Bürgermeister, Andreas Henning: 

- teilt mit, dass der Sachverhalt geklärt wurde 
- informiert, dass die betreffende Stromrechnung zurückgenommen wurde 

 
Bertram Müller, Ortschaftsbürgermeister Wendehausen: 

- äußert Unverständnis über die aus seiner Sicht unverhältnismäßig lange Bearbei-
tungsdauer des Versicherungsschadens im Gemeindezentrum 

- berichtet, dass der Sanitärbereich mittlerweile instandgesetzt wurde 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Andreas Henning      gez. Juliane Volkmann 
Bürgermeister       Protokollführerin 


